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SHaufen Sand, von weldhem aus ein Avbeiter mittels Sihrebekarvens diefen
Weg mit Sand fiberjchiitten Joll ; wemn mm fitr das (d. m ein KRarvren Sand
erforberlich ift, wie lang iit der Weg, den der Arbeiter gemadht hat, wemn
er deit gamjen Weg bejchiittet hat?

24) Lie lang ift nach voriger Aufgabe der Weg, wenn an jedem Ende
ped Weged die Hilfte de3 Sandes liegt?

§ 3. CGubtraftion,

Gubtrabieren (absiehen) heift eine Sahl findew, welche angeigt, wm
ie biel die eine von zwei gegebenen Jahlen gudfer ijt alé die andere,
oder auch) den Unterfchied zweter Sablen finben. :

Diejentge Zabhl, vou weldjer jubtvahiert wird, heilt der Mimiend;
diejenige 3abl, weldje Jubtrahiert wird, der Subtrabend 'und die bdureh
Subtraftion gefunbene Bahl Differen, ober Unterfchied, nder Nejt. Dog
Seichen fitv die Subtrattion ijt ein wageredhter Stric) (—) und heipt ,,minus*
ober ,Iveniger'.

25) Fubhre folgende Subtraftionen aus:

a. 968 b, 19454 c. 44444 d. 20186
642 8695 9876 19007

sm praftijdhen Leben fommt e Hdufig vor, dafy man eine Subtrattion
ausfiihrt, ohne vorjtehende Darjtellung, dre im allgemeinen bie itbliche ijt,
au Deviidfichtigen.  3Fithre darum nadhitehende Subtvattionen aus, ohne
eine Berjesung der Jablen nach der vorfhevgehenden Darjtellimg vorjunchmen.
26) Der Subtrahend jteht jtatt ded Wiimtend oben: '
a. 685 b. 1098 c. 2345 d. 8608 o. 8423
1234 8087 4521 10016 9211

27) Der ©ubtrahend jteht Hinter dem Diinuend:
a, 4028 — 3209 — 1269; 'b. 9876 — 8765; ¢. H427 — 3268
d. 23002 — 8888; e, 18001 — 9256,
28) Der Cubtrahend jieht vor dem Mimiend. Beredhue dent Unter-
fdhied swijchen: a. 624 uud 976; b, 4526 und 8215; ¢. 14896 und 19325,
29) Wie viel giebt:
a. 2345 - 678 - 98765 - 4321 -— 88888 9
b. 888 |- 7777 — (654 - 8210)?
¢. (8434 — 987 -L B4 L 5678) — (2389 — 1945 - 3473)?
d. (18532 - 1789 — 14598) — [4853 — (876 - 1539 |- 987) |2
Bemerf. Ueber Auflbjung ber Klammern |, Algebra.
30) NRechne im Kopfe:
a. 63458-1-99986; b.18415-1-2885; ¢.98372-F 19997 — T372:
d. 9997 -1- 9992 I~ 9998 - 9995 -}- 998 ;
e. 87768 — (8989 + 7768); f. 583291 — (99998 -|- 485291) ;
g. 37000 — (913 | 514 |- 5573);
h, e3 ol 4548 um bdie Diffeven; der beiden Bablen 3279 und
1452 verminbert werden ;
i. e& foll 1863 um bdie Diffeveny der beiden Aahlen 2000 und
763 permehrt werden ;
k, vermehre Die Differeny der Fahlen 6483 und 4823 um die
Differeny der Jahlen 3617 und 2177;
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l. verminbeve die Diffeveny der Jabhlen 12185 und 6788 um die
Differeny der Jahlen 4212 und 3815;

m. jubtrabiere von 18375 bie Diffeveny der Fahlen 8268 und 3625

n. vermelhre 17825 um bie Differeny der Sahlen 8175 uud 6775.

Bemerl Wenn Aufgaben im Kobfe gerechnet werben, jo ift von ber Art, wie fie
fdeiftlih) gerechmet twerben, meiftend abjujeben. &3 ijt ftetd darauf su adten, welde Gr=
leidyterungen fich) barbietenr. 3. B. bei a abdbiere jum eviten Pojten zunddhft 100000
und jubtrabiere barnad) wieber 14; bei ¢ fubtrabieve evft bie lefite Bahl von ber erften
unb barnad) fithre wie bei a bie Abbition ousd; bei h abdbiere erft bie erfte und britte
Aabl und jubtvabiere barnad) bie jweite. Durd) bevartige Uebungen wird man ein ges
wanbdter Redhuer. (Der Lebrer laffe fid) bet jeder Aufgabe die benubten BVorteile mennen).

31) it ben Babhlen 6875, 3425, 2125 nimm folgende Bevechrungen vor:

a. bon der Gumme dev bret Bahlen jubtvahieve die Summe der
erftet und britten Jabl;

b. bon Dber Summe Dder beiden eviten Bahlen jubtraliere bie
Differeny der beiben lebtenn Salhlen;

¢. 3u ber Differen der beiben erjten Hafhlen abddieve die Differeny
per beiden lepten Zahlen;

d. zu der Gumme der erjten und lepten Bahl addiere die Diffevens
per Deiben legten Sablen; _

e. vont ber Diffeveny ber eriten und leBten Sabl jubtrabieve die
Diffeveny der beiven letten HBallen;

‘L. von ber Summe ber Deiden eriten Fahlen jubtrahieve bie
Diffeveny der beiden lehiten Jahlen und 3u diefem NRejte addbicre
bie Differeny der erjten wnd dritten Jahl;

g. von der Diffeveny der erften und dritten Fabhl jubtrahiere bdie
Differeny der beven leBten Bahlen und von diefem Rejte fub-
trahiere die Diffeveny der beiben exiten Sahlen.

Bemerl Driide die Aufgaben burd) Klantmern aus, 3. B. :

b. (6875 - 3495) — (3425 — 2125) — 6875 4 2125 — 9000.

32) Cin Bimmermeifter erbjfnete 1875 fein Gefchajt. 1875 hatte ex
etreit teinen Gewim bon 684 #, 1876 betvug dexjelbe 995 .4, 1877 desgl.
728 4, 1878 und 1879 Dat exr mit BVerlujt gearbeitef, dev i crjten Jahre
485 A umd im zweiten Jahre 528 4 betrirg, 1880 betrig der Gewinn wieder
428 4, 1881 jogar 1214 .# und 1882 887 .#. Tebt Datte er eim Ber-
migen bon 12723 .4, wiec grofy war dbadjelbe beim Begimne ded Gejdhafts?

33) Der Schloffermeifter A. hatte, als ev jein Gejdhdft begann, 12600 .4
Vermbgen; nadhdem er dadjelbe 10 Jabre betvieben, betrug jein Vermdgen
16360 .. Wabhrend diefer Beit hat er 7 Jahre mit Gewinn gearbeitet unbd
swar betrug derfelbe in den eimyelnen Jahren: 675, 923, 288, 496, 1018,
827, 922 4 ; brei Jahre hingegen hat cv mit Verlujt gearbeitet und bdiejer
betrug im erften Jabhre 67 .# mebhr und tm dritten 62 .4 weniger ald mm
aweiten Jahre, Wie viel Hat er n jedem der drei Jahre verloven ?

34) Bier Baugewertmeijter A, B, C., D. bhaben fich bei einer Ver-
pinqung beteiligt, A. fordert 14366 .# und zwar 563 .# weniger alé B,
C. fordert 986 .4 mebr alg B, aber 283 .4 weniger ald D. FWie biel
forDert jeder?

35) Bon drei Manvern vermauert dev exjte taglid) 582 Biegeljteirte, dex
aweite 126 mefhr ald bev exjte und der drifte 68 iweniger ald der zweite;
ut wie viel Tagen werben fie 32810 Stiid vermauern ?

36) 3040 .# follen wnter bdrei Pevjonen A., B, C. jo geteilt werden,




A

bag B. 200.# mehr al8 A, C. aber 540.# mehr als B. evhalte. Wie
viel Wird jeder befommen?

87) Wieviel Vermbgen hat jemand nach folgenden Angaben. Seine
Gebiube haben einen Wert von 27500 .4, die iibrigen unbetveglichen BVer-
migensteile find 12350 .4 nicdriger alg die Gebiude und Has bewegliche
BVermbgen ijt 21248 .4 niedriger ald das gefamte unbetegliche BVermbgen
gejchit. Die Sculden betragen 8490 .4 tweniger ald der Betrag fiir
pad bewegliche BVermigen.

38) 15900 .4 jollen unter drei Briiber A, B, C. 0 verteilt werben,
bap B, D50 .4 weniger als A., C. aber 1250 .4 melr als B, crhalte. Wie
biel wird jeder befommen ?

39) Cin Siegeleibefiter vevfauft von feinem Vorrate Btegeliteine an
A. 56250 umd an B. 17500 Stiicf, davauf fommen wieder 63750 und 58475
Stiid himzu, davnad) verfauft er wieher an B. 29300, an C. 38750 und an
D. 79500 &tiid, jebt find nod) 28500 Stiit vorhanden. Wie viel Stiict
betrug ber anfjdngliche Vorrat?

40) Su dret Haufern find 346020 Biegeljteine verwandt und joar
gum erjten und gweiten 205630, yumt gweiten und britten 250670 ; wie
viel au jedem Hauje ?

41) Das evjte und weite diejer Haufer Ioftete 49825 .4, bas erite wnd
pritte 56410 4 und dad sweite und dritte 59335 .4 wie viel fojtet jeded Haus?

§ 4. Die Multiplitation,
Deultiplizieven (vervielfachen, malnehmen) Geifit cirme gegebene Bahl jo

Dft abbieven, al3 eine andere gegebene Sahl angeigt. Die Babi, weldpe mehr-
mals addiert wird, Geiht Multiplitandus, die Jahl, welche anjeigt, wie oft
dies gejchieht, Multiplifator und die durc) Multiplitation gejundene Sahl
Provutt. Da Multiplitator und Deultiplifandes mit einander bertvechfelt
werben fbnmen (9.8=28.9), jo werden beide aiech Faftoven genannt.

Das Bewhen fiiv die Multiplifation ijt ein liegendes freuy (X) ober
ein Puntt (). Sept man den Multiplitator vor den Nultiplifandus, fo
lieit man d1e3 Beihen ,mal”; jebt man aber den Deultiplifandbus vor den
NMultiplifator, fo fpricht man e3 dureh ,mit", . h. ,mutltizipliert mit" qus.
©5 ift gletch), ob man beim Multiplisicren bei der hichiten Stelle Hes
Multiplifators oder bet den Einern desfelben beginnt. G veriteht {fich
vont felbit, baB man im eriten Falle bie Tetlprodutte rechtd ausriicken und
im leteren Falle [inf8 einviiden muB. Der Veultiplitator jteht bei mnad)-
jtehenven Anfgaben hinter dem Wultiplitandus,

3. B.: a. 234567 .8943 b. 234567 .8943
1876536 703701
2111103 938268
938268 2111103
703701 1876536
2097732681 2097732681

42) Fiihre folgende Multiplifationen nadh Beifpiel a und b aue.
a. 25896 .87652: b. 84169 .85663; c. 97354285932

43) TWie wird multipliziert:
a. mit 10, 100, 1000 ujw.? (63,100 = 6300):
b. mit 20, 300, 6000 wjw.? (724,20 — 14480).




	Seite 4
	Seite 5
	Seite 6

